Science écmmmiqug 2= Quels sont les fondements du commerce international et de

I"internationalisation de la production ?

Motions ; dotations factorielles, dotations technologiques,

specialisation, échanges internationaux

21- Comment les dotations ftactorielles et technologiques
expliquent-elles la spécialisation et les échanges internationaux ?

Objectifs :Distinguez les attentes entre une EC1, une EC3 et une dissertation .

EC1 - Vous présenterez le role des avantages comparatifs dans la spécialisation internationale.

Présentation des avantages comparatifs sur la spécialisation et les échanges internationaux

Partie 1 - Mobilisation des connaissances : il est demandé au candidat de répondre a la question en faisant appel a ses
connaissances acquises dans le cadre du programme
Questions :
1. Soulignez de trois couleurs différentes :
e les mots indiquant la nature du travail a faire (type de sujet, relation de causalité/de corrélation, positive/négative)
e les notions du cours (a définir)
e la dimension spatio-temporelle
2. Reformulez la question pour vérifier la nature du travail a faire ( la définition des tremes n’est pas attendue)
3. A partir du tableau des attentes, rédigez la réponse (en vous aidant de la fiche de cours)

2 attentes Critéres de réussite Attentes 5 Points
1 - Compréhension | < Respect de la consigne imposée par la - Expliquez la relation sans la contester
du sens de la question sans hors sujet ou la relativiser
question « Organisation de la réponse - Rédigezun AEI
2 - Maitrise des| - Définition de la notion (ou les - Définissez les deux notions : avantages
connaissances notions) présente dans ’intitulé du comparatifs et spécialisation
sujet internationale. La notion d’avantages
« Explications des mécanismes absolus n’est pas attendue, ni valorisée.
« [llustrations - Aumoins deux mécanismes
- Au moins deux illustrations (une par
mécanisme )

EC3 - Vous montrerez que les dotations factorielles et technologiques peuvent expliquer
les échanges internationaux.

Présentation des dotations factoriell hnologi

Partie 3 - Raisonnement s appuyant sur un dossier documentaire : il est demandé au candidat de traiter le sujet :
- en développant un raisonnement ;
- en exploitant les documents du dossier ;
- en faisant appel a ses connaissances personnelles ;
- en composant une introduction, un développement, une conclusion.
- Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la présentation.


https://docs.google.com/presentation/d/1V7k9Xw2EWGLo5NlYpaGT2Xd77aHhZP2H/edit?usp=drive_link&ouid=114403196397402657543&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1fl7aZlUx4gtWLJqmkPm0fMbvpFUfo7_n/edit?usp=drive_link&ouid=114403196397402657543&rtpof=true&sd=true

Questions :

1. Soulignez de trois couleurs différentes :

e les mots indiquant la nature du travail a faire (type de sujet, relation de causalité/de corrélation, positive/négative)

e les notions du cours (a définir)

e la dimension spatio-temporelle

2. Reformulez la question

3. En vous appuyant sur le dossier documentaire ci-dessous et a partir du tableau ci-dessous complétez le plan structuré de
I’EC3 : pour chaque paragraphe (il y en a 5) , développez un AEI : donnez au moins un mécanisme (explication) et une

illustration.

Proposition de plan structuré :

A. Les dotations factorielles et technologiques déterminent les avantages comparatifs
- Les dotations factorielles déterminent des avantages comparatifs statiques
- Les dotations technologiques déterminent des avantages comparatifs dynamiques
B. Dotations factorielles et avantages compartaifs sont a I’origine de la spécialisation et du développement ds échanges

internationaux

- une spécialisation en fonction des dotations factorielles et technologiques de plus en plus poussée
- qui conduit a une Division Internationale du Travail
- quiest a’origine du développement des échanges internationaux : un jeu a somme positive

Grille de notation

4 attentes

Critéres de réussite

1 - Réponse au sujet

- Expliquez la relation sans la contester ou la relativiser
- Rédigez un raisonnement organisé structuré comportant au moins 5 AEI
articulés

2 - Organisation du raisonnement (pour
ceux qui auront le temps : rédiger
Pintroduction et la conclusion)

- Bréve introduction qui présente la démarche.
- Les paragraphes s’enchainent dans une démonstration.
- Bréve conclusion qui répond au sujet (bilan)

3-  Maitrise des connaissances : on n’attend
pas seulement les définitions , mais la
maitrise d’au moins un mécanisme pour
chaque notion

- Distnguez dotations factorielles et technologiques
- Avantages comparatifs ( les avantages absolus ne sont pas attendus)
- Echanges internationaux

4 — Exploitation des documents: il faut
savoir lire, c’est-a-dire reformuler les
données chiffrées, sélectionner les
informations appropriées, opérer le calcul le
plus pertinent, et relier les illustrations aux
mécanismes appopriés

Docl : dotations factorielles et avanatges comparatifs/ développement des échanges

Doc 2 : : évolution de la spécialisation issue des dotations factorielles et
technologiques

Doc 3 : dotations technologiques et avantages comparatifs

Dossier documentaire :

Document 1

Bien que leur productivité moyenne soit trés faible, certains pays parviennent a prendre une part importante du marché mondial dans
certains secteurs. C’est par exemple le cas du Bangladesh, dont la place centrale dans le secteur de la confection a fait les gros titres lors
de la tragédie du Rana Plaza, en avril 20131. La trame de fond de cette tragédie a été la croissance trés rapide des exportations de
vétements du Bangladesh qui est rapidement devenu le deuxiéme exportateur mondial de textile. Comment expliquer cette croissance
subite ? Le Bangladesh est un pays trés pauvre, avec une productivité trés faible, dans tous les secteurs. La productivité est cependant
relativement moins faible dans le secteur de la confection que dans les autres branches de 1’économie. Le pays a donc un avantage
comparatif dans la confection de vétements. Cet avantage s’est creusé depuis le début des années 2000, notamment face a la Chine, qui
reste son principal concurrent. Le boom économique chinois a, en effet, poussé les salaires et les capacités d’investissement a la hausse
dans I’empire du Milieu2, ce qui a renforcé ses avantages comparatifs dans les secteurs industriels plus intensifs en capital et en travail

qualifié que I’industrie de la confection.

1. Rana Plaza était un immeuble-usine de Dacca, la capitale du Bangladesh, qui accueillait plusieurs entreprises de confection
travaillant pour le compte de marques internationales de vétements. En avril 2013, cet immeuble s’est soudainement effondré, faisant




plus d’un millier de victimes. Ce tragique accident a révélé au grand public I’intensité de la spécialisation du Bangladesh dans la

production textile, mais aussi les conditions de travail trés dures que subissent les travailleurs des pays en développement.
2. empire du Milieu : Chine

Source : Paul KRUGMAN, Maurice OBSTFELD, Marc MELITZ, Economie internationale,2018.

Document 2 : Exportations de produits industriels par les principaux exportateurs de produits industriels manufacturés
(en % des exportations mondiales)

F 3

Chine —Allemagne Etats-Unis «e=ee Japon

Note : les données concernent les exportations de produits industriels manufacturés et excluent ainsi les produits
agricoles transformés. Figurent sur ce graphique les quatre premiers exportateurs.

Source : Exportations de produits manufacturés Le choc chinois,
Frangoise LEMOINE, in « L’économie mondiale dévoile ses courbes », CEPII 2018.



Document 3 : Répartition des exportations et importations manufacturiéres par gamme (en % des exportations et importations

manufacturicres totales, moyenne 2016-2018)

Bas de gamme Gamme moyenne Haut de gamme
Exportations Importations Exportations Importations Exportations Importations
France 30 33 28 28 42 39
Bangladesh 61 49 27 35 12 16
Chine 57 19 25 31 18 50
Etats-Unis 26 34 25 33 49 33
Allemagne 22 30 26 32 52 38

Source : d’apres CEPII, 2020.

Travail sur ’intitulé du sujet de dissertation

1l est demandé au candidat :

Le commerce international s’explique-t-il uniquement par les échanges entre pays a spécialisations différentes ?

de répondre a la question posée par le sujet ;
de construire une argumentation a partir d'une problematique qu'il devra élaborer ;
de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet, notamment celles figurant dans le dossier ;

de rédiger, en utilisant le vocabulaire économique et social spécifique approprié a la question et en organisant le développement
sous la forme d'un plan cohérent qui ménage l'équilibre des parties.
1l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la présentation.

Questions :
1. Soulignez de trois couleurs différentes :
e les mots indiquant la nature du travail a faire (type de sujet, relation de causalité/de corrélation, positive/négative)
e les notions du cours (a définir)
e la dimension spatio-temporelle
2. Reformulez la question




